

воздействия на окружающую среду и улучшению условий труда, способствуя развитию ответственного бизнеса. Кроме того, ESG-индексы помогут реализовать цели Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь до 2035 года, обеспечивая баланс между экономическим ростом, социальной стабильностью и экологическим благополучием.

Так как в Республике Беларусь подобного индикатора пока не существует, но имеется значительный спрос на него со стороны стейкхолдеров, поэтому нами был разработан авторский ESG-индекс для белорусских субъектов хозяйствования, основанный на информации из исключительно открытых источников. В его расчет было предложено включать следующие параметры оценки:

- наличие и качество нефинансовой отчетности;
- наличие стратегии в области устойчивого развития;
- программы в области устойчивого развития;
- участие в международных инициативах;
- публичные ESG-рейтинги и оценки;
- прозрачность и доступность информации;
- наличие ESG-комитета или ответственного лица.

Каждый параметр был оценен по следующей шкале: 0 – критерий не выполнен; 1 – критерий выполнен частично; 2 – критерий выполнен полностью.

Апробация авторского ESG-индекса была проведена на примере ОАО «Белинвестбанк» и ОАО «Пивоваренная компания Аливария». По итогам апробации были получены следующие результаты: ОАО «Белинвестбанк» и ОАО «Пивоваренная компания Аливария» получили по 13 баллов, что демонстрирует их высокую вовлеченность в повестку устойчивого развития.

Авторский ESG-индекс предоставляет собой объективный инструмент, который помогает оценивать эффективность корпоративных практик в области экологии, социальной ответственности и управления. В перспективе его можно масштабировать и предложить для использования ООО «БИК Рейтингс».

УДК 330

РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ НА ПУТИ К УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ

Грузневич Е. С., к.э.н., доц.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

25 сентября 2015 года государства – члены ООН приняли «Повестку дня в области устойчивого развития до 2030 года», которая пришла на смену «Целям развития тысячелетия», действовавшим с 2000 года по 2015 год. Этот документ стал результатом многолетней работы, включавшей межправительственные переговоры, консультации с экспертами и анализ опыта предыдущих программ. Повестка-2030 представляет собой масштабный план действий, направленный на преодоление ключевых вызовов современности, таких как бедность, неравенство, изменение климата и деградация экосистем.

В основе документа лежат 17 Целей устойчивого развития (ЦУР), которые охватывают широкий спектр задач – от ликвидации голода до обеспечения всеобщего доступа к образованию и чистой энергии. Эти цели дополняются 169 конкретными задачами и 232 глобальными индикаторами, позволяющими отслеживать прогресс. Важной особенностью Повестки-2030 является ее универсальность: она применима ко всем странам, независимо от уровня их развития. При этом особое внимание уделяется комплексному подходу, поскольку экономические, социальные и экологические аспекты устойчивого развития тесно взаимосвязаны.

Реализация Повестки-2030 строится на принципах добровольности и гибкости, позволяя каждой стране адаптировать глобальные Цели к своим национальным условиям. Республика Беларусь принимала активное участие в разработке Повестки-2030 на всех ее этапах и взяла на себя обязательства по достижению ЦУР, направленных на рост уровня и качества жизни людей.

В 2017 году Республике Беларусь сделала важный шаг в реализации глобальной Повестки-2030 – Указом Президента от 25.05.2017 № 181 «О Национальном координаторе по достижению Целей устойчивого развития» был учрежден институт Национального координатора по достижению ЦУР. Координатор анализирует прогресс страны, готовит ежегодные отчеты для руководства государства и представляет Республику Беларусь на международной арене.

Для обеспечения системной работы в стране создан Совет по устойчивому развитию, объединяющий представителей ключевых министерств и ведомств. Важную роль также играют экспертные и общественные структуры, включая Парламентскую и Партнерскую группы устойчивого развития, Общественный совет по мониторингу стратегий, медиагруппу по продвижению ЦУР и молодежных послов. Секретариат Национального координатора, действующий на базе Министерства иностранных дел, координирует взаимодействие между государственными органами, международными организациями и гражданским обществом.

Особое значение в процессе реализации Повестки-2030 имеет мониторинг достижений. Национальный статистический комитет Республики Беларусь разработал систему из 254 показателей, 175 из которых соответствуют глобальным индикаторам. Это позволяет не только отслеживать внутренний прогресс, но и сравнивать результаты страны с международными стандартами. В 2024 г. в Республике Беларусь 80 % показателей ЦУР демонстрировали значительный прогресс, нет ни одной Цели с прогрессом ниже 60 %. Наша страна занимает 30-е место в мировом рейтинге достижения ЦУР из 166 стран (в 2023 г. – 34 место), сохраняя лидерство в СНГ. Республика Беларусь досрочно достигла четырех ЦУР: ликвидация нищеты (ЦУР 1), чистая вода и санитария (ЦУР 6), уменьшение неравенства (ЦУР 10), сохранение экосистем суши (ЦУР 15).

Несмотря на значительные успехи нашей страны, сохраняются и серьезные вызовы. Среди них – недостаток «зеленых» инвестиций, зависимость от традиционной энергетики, низкий уровень переработки отходов, санкционное давление, недостаточное вовлечение бизнеса в процессы устойчивого развития и другие.

Таким образом, Повестка-2030 остается самым амбициозным глобальным планом развития, требующим согласованных действий всех стран. Республика Беларусь, активно включившаяся в этот процесс, демонстрирует системный подход к достижению ЦУР, что способствует не только внутренним преобразованиям, но и укреплению международного сотрудничества. Будущее устойчивого развития зависит от действий, предпринимаемых сегодня, и Повестка-2030 задает четкий вектор этих действий.